

В диссертационный совет 24.2.372.13,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора, члена-корреспондента
РАН Дементьева Виктора Евгеньевича на диссертационную
работу Волковой Екатерины Сергеевны на тему «Труд и
добавленная стоимость в глобальных цепочках создания
стоимости», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.1.
Экономическая теория (экономические науки)

На отзыв представлена диссертационная работа общим объемом 144 стра-
ницы, список источников имеет 151 наименование.

Актуальность темы исследования.

Актуальность диссертационного исследования Волковой К.С. связана
происходящей перестройкой глобальных цепочек создания стоимости. Сильный
импульс к такой перестройке придала пандемия covid-2019. В настоящее время
большое влияние на участие России в этих цепочках оказывают все
усиливающиеся санкции. Поиски отвечающего интересам нашей страны места в
глобальных цепочках является актуальной задачей и с практической, и с
теоретической точки зрения. Особенно важен анализ рисков, сопряженных с
участием в глобальных цепочках, распределения между партнерами по цепочке
создаваемой ими добавленной стоимости, чему до сих пор уделялось
недостаточное внимание. Цель и задачи диссертации сформулированы в
соответствии с таким состоянием исследований по ее тематике.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений, рекомендаций и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечивается за счет анализа положений, содержащихся в трудах отечественных и зарубежных авторов, посвященных цепочкам создания стоимости. Вместе с тем работа опирается на труды основоположников классической школы политической экономии.

Структура диссертации является достаточно логичной. В первой главе представлены теоретические основы исследования. Во второй главе рассмотрен международный опыт функционирования глобальных цепочек создания стоимости. Особое внимание уделяется Китаю, бизнес которого при поддержке государства сумел улучшить свои позиции в глобальных цепочках. В третьей главе полученные ранее выводы соотносятся с ситуацией в конкретной цепочке создания стоимости. Рассматривается производство светодиодных не бытовых осветительных приборов, в частности, офисных светильников. В работе приводятся аргументы в пользу выбора этой подотрасли.

Научная новизна положений, результатов, выводов и рекомендаций.

– В литературе широко используется описание распределения добавленной стоимости вдоль цепочки ее создания в виде «улыбающейся кривой». Волковой К.С. обоснован новый ракурс анализа этого распределения, фокусирующий внимание на разделении звеньев цепи создания стоимости на капиталоемкие и трудозатратные. Как показано в диссертации, перенос последних в страны с дешевой рабочей силой помогает развитым странам концентрировать у себя присвоение добавленной стоимости.

– В то время как большинство исследований ограничивается анализом экономических последствий участия в глобальных цепочках добавленной стоимости, в диссертации рассмотрены и социальные последствия такого участия для развивающихся стран. Показано, что при росте экономических показателей страны сдерживание ее социального развития становится платой для сохранения участия в глобальных цепочках.

– Актуальной задачей является определение условий, при которых стране удастся улучшить свои позиции на «улыбающейся кривой». Волкова К.С. вносит свой вклад в решение этой задачи. На опыте Китая показано, что усиление позиций страны во многом достигнуто благодаря мерам государственной экономической политики, индикативного планирования.

– Оригинальный характер носит и сравнительный анализ опыта развития светотехнической отрасли в России и Китае, свидетельствующий о важности мер государственной экономической политики для преодоления узкой специализации в рамках цепочки создания стоимости.

– Весьма важным является результат этого анализа, показывающий на примере светотехнической отрасли, что национальное производство может сохранять конкурентоспособность в условиях роста оплаты труда, если влияние этого роста перекрывается эффектом расширения масштабов производства, соответствующего снижению удельных издержек.

Замечания и предложения по диссертационному исследованию

1) Последний результат, к сожалению, не был включен в итоги исследования и не получил развернутого обсуждения в диссертации. Между тем он важен для понимания мотивов внешнеэкономической экспансии стран.

2) Анализ глобальных производственно-сбытовых цепочек в общем случае охватывает и производственные этапы, и этап потребления производимой продукции, возникающие при этом эффекты. Соответственно, в общем случае оправдано говорить о цепочках создания ценности. Можно было бы отметить это в диссертации. Поскольку сфера потребления произведенной продукции детально в работе не анализируется, допустимо говорить о цепочках создания стоимости, тем более что именно такая терминология преобладает в отечественной литературе.

3) Можно поддержать положение диссертации о необходимости освоения производителями страны всех звеньев цепочки создания стоимости товаров, на производстве которых страна специализируется. В современных условиях велики риски разрыва, казалось бы, взаимовыгодных

производственных связей. Особенно опасны нарушения поставок, обладающие сильным веерным эффектом, нарушающие работу многих отраслей национальной экономики. Участие в глобальных производственно-сбытовых цепочках должно подстраховываться формированием потенциала замещения таких поставок. По ним необходимо поддержание такого уровня компетенций, чтобы при остановке поставок сохранялась возможность импортозамещения, пусть с более высокими удельными издержками. Освоение технологий разных звеньев цепочки создания стоимости, наличие соответствующих компетенций важно для обеспечения технологического суверенитета страны. Поскольку этот суверенитет отличается от автаркии, актуальной задачей является выработка такой политики участия в глобальных цепочках создания стоимости, которая позволяет реализовать эффект масштаба в тех производственных процессах, где Россия обладает конкурентными преимуществами. Было бы полезно рассмотреть возможность потери части потенциальной добавленной стоимости при установке на локализацию всех звеньев производственной цепочки.

Высказанные замечания не меняют общую оценку проведенного автором исследования. Диссертация Волковой К.С. представляет собой законченное и самостоятельное исследование, отвечающее требованиям научной новизны, актуальности, практической и теоретической значимости, а также поставленным целям и задачам исследования.

Теоретическая значимость результатов исследования обоснована тем, что выводы, рекомендации и результаты диссертации представляют собой приращение научных знаний, которое заключается в расширении теоретических представлений о факторах и последствиях распределения добавленной стоимости в глобальных цепочках ее создания.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования материалов диссертации при обосновании мер по укреплению экономического суверенитета нашей страны.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация Волковой К.С. соответствует Паспорту Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Автореферат и опубликованные работы по теме диссертации отражают основное содержание проведенного исследования.

Диссертация Волковой К.С. является оригинальной, требования к указанию ссылок на заимствованный материал полностью соблюдены.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Волкова Катерина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория

Официальный оппонент:

Главный научный сотрудник

Центрального

экономико-математического института

РАН, доктор экономических наук,

профессор, член-корреспондент РАН

Адрес: 117418, Москва, Нахимовский

E-mail: vedementev@rambler.ru

Тел.: 8-985-473-33-98

Дементьев

Виктор

Сергеевич

СЕРЯЮ

сеев